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I eatrul Luciei Demetrius 

Dacă ne-ara propune sa definim una din trăsăturile esentiale aie creaţiei Luciei 
Demetrius. am spune că ne găsim în mijlocul unei literaturi de sugestii morale. Termenul 
este, poate, prea vag. labil, de aceea se impun precizări. La Bruyère spunea că în artă, 
morala n-are existenţă autonomă ; ea fiintează si se propagă prin confruntarea caracterelor. 

Scriitoarea, care e un tempérament realist, eu înclinaţii spre luminarea mecanismului 
sufletesc. n-a ajuns dintr-o data la constructii caracterologice impulsionate de idealuri etice 
înaintate. Evoluţia scriitoarei, în beletristică ca şi în dramaturgie, eu limpezirile de con-
cepţii şi eu experienţele creatoare oferite de orientarea către o literatură militantă, rămîne 
îndatorată transformărilor revolutionare din aceşti ani. Este totusi adevărat că. încă de 
la începuturile activităţii ei, Lucia Demetrius a fost preocupată de ideea căutării si realizării 
fericirii, de posibilitătile ce stau la îndemîna individului pentru a da destinului său un 
sens ascendent. Hotărît că privită din perspectiva umanismului, problema are o incon-
testabilă nobleţe şi grandoare dar, în sine, abordarea ei nu angajează încă succesul 
artistic. Realismul tratării unei atari teme rezultă din mijloacele utilizate si din viziunea 
creatorului. Or, în prima perioadă a creaţiei autoarei nici mijloacele de expresie şi nici 
întelegerea fenomenelor vietii n-au fost. eu puţine dar promiţătoare excepţii, celé mai 
corespunzătoaire. în primele ei lucrări de proză ca şi în cea dintîi tentativă teatrală. 
interesul manifestât fată de lumea lăuntrică a omului este pe de-a întregul pozitiv. Felul 
defectuos în care el se exercită însă, împrumută investigaţiilor analitice un caracter 
instinctualist, poate chiar morbid. 

Nu e de condamnât în lucrările de début aie Luciei Demetrius înclinaţia spre intro-
spccţie, străduinţa de a sonda şi dezvălui pînă şi cutele imperceptibile aie lumii interioare 
a personajelor ce ni se înfăţişează. Dar situarea acestor personaje în afara oricărei con
tingente eu mediul înconjurător şi scormonirea minuţioasă înlăuntrul lor determinau natura 
antirealistă. artificială şi minora a lucrărilor concepute în acest spirit. 

Este vizibil, azi, izbitorul contrast pe care îl fac vechile producţii eu celé noi, în 
cuprinsul cărora se dezvoltă, transfigurată, lupta activa a eroilor pentru eliberarea lumii 
lor interne, sufleteşti şi morale, de tôt ceea ce este egoist şi meschin. O filozofie nouă şi 
generoasă a vieţii, întemeiată pe cuceririle gîndirii socialiste tinde să cunoască în scrisul 
mai récent al Luciei Demetrius o expresie subtilă şi categorică. Astfel, amploarea acţiunilor, 
puntatea şi nobleţea simţămintelor sînt organic legate de perspectiva ideilor eroilor şi 
de înţelegerea largă a evenimentelor. 

Fericirea înceteaza a mai fi o chestiune strict individuală, măruntă, îngustă, pentru a 
cărei obţinere, un personaj îşi disputa eu altul interese efemere. Ea interesează acum 
cercuri largi, societatea întreagă, Lucia Demetrius a înţeles că fără sentimente furtunoase, 
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avînturi îndrăzneţe, pasiuni fatale şi nestăvilite nu e de conceput un caracter eroïc. revo-
luţionar. în acelaşi timp, ea a pus capăt idealizării pornirilor tributare instlnctualismului 
şi a adaugat la însuşirile de curăţenie, gingăşie sau vitalitate aie eroilor ei, constiinţa 
înaltă, gîndirea matură şi profundă a eroului contemporan, faur modest si anonim al 
acestui veac de înnoire şi înălţare omenească. 

* 
între debutul epic şi cel dramatic al Luciei Demetrius e un răstimp de 12 ami. 

Primul are loc în 1934, cel de al doilea, abia în 1946. Cînd scriitoarea încredinţa teatrului 
Sf. Sava prima piesă, Turneu în provincie, creaţia ei beletristică cîştigase o oarecare noto-
rietate prin celé doua romane Tinere[e şi Marea fugă, prin volumele de nuvele Destine şi 
Album de familie şi prin plachetele de versuri. 

Faptul că luminile rampei au atras-o mai tîrziu pe scriitoare, în ami în care cultura 
noastră dobîndea o altă menire şi îşi înnoia substanţa, n-a rămas fără efect asupra scrisului 
ei. Căutările scenice, dificile la început, au apropiat-o mai repede şi mai deplin de cerinţele 
epocii şi astăzi este vădit că, deşi venea în teatru eu o experienţă mai modestă decît în 
proză, Lucia Demetrius s-a impus în dramaturgie în mai mare măsură decît în nuvel;stică. 

De altfel, dacă în latura romanescă, literatura Luciei Demetrius a mai rămas o vreme 
tributară psihologismului livresc şi de esenţă senzuală, în dramaturgie scriitoarea între-
zărea din vreme oportunitatea unei orientări eu caracter înnoitor, declarînd eu prilejul 
unei anchete iniţiate de revista ,,Lumea", următoarele : „Revizuire ? da, sigur, adică în-
dreptare spre mai adîne, mai serios, mai larg. O părăsire a problemelor nr.ci sau a in-
trigilor lipsite de problemă, pentru problemele mari, adevărate, psihologice şi sociale, 
pentru rezolvarea lor în minţile care şi le pun şi deşteptarea lor în conştiinţele care le 
ignora" ! . 

Cu piesa Cumpâna (1948), Lucia Demetrius dă ea însăşi un răspuns valabil acestei 
cerinţe. în perspectiva creaţiilor ei ulterioare, sîntem în măsură să formulăm unele apre-
cieri sintetice menite să-i definească profilul particular şi trăsăturile viziunii artistice. 

Doua sînt elementele ce concură la stabilirea profilului. Primul ţine de modul în care 
a înţeles dramaturgul să reflecte momentul istoric actual în datele lui tipologice. în 
piesele Luciei Demetrius a apărut luptătorul politic şi prin el a dobîndit rezonanţă pasiu-
nea muncii comuniste. Conceput tôt mai accentuât sub semnul realismului socialist, acest 
erou este pe de-a-ntregul străin de anxietăţile, căutările tragice, amputarea sufletească 
generate de lipsa orizontului într-un climat opresiv. Al doilea factor. individualizant în 
determinarea personalităţii creatorului, este tratarea propriu-zisă a eroului. Potrivit accep-
ţiei clasice, teatrul zugrăvea „natura umană în acţiune" (vezi şi conceptul hegelian al 
„trăirilor autonome"). Altfel spus, asistăm la evoluţia unor destine d!n perspectiva suc-
cesiunii unor drame individuale. 

La cerinţa luminării vieţii lăuntrice a eroului, aşa cum se prezintă ea în actiunile 
şi gîndurile lui, Lucia Demetrius a adaugat potrivit unei cuceriri estetee a umanismului 
socialist, îmbinarea stărilor de spirit interioare, cu realitatea obiectivă, exterioară, într-o 
consecventă (de celé mai adeseori) interacţiune reciprocă, ce doreşte să exprime de ficcare 
data vigoarea morală, tensiunea sufletească şi luciditatea cutezătoare a omului nou. 

In ce priveşte primul factor despre care aminteam mai sus, se impune necesitatea 
unei distincţii. Autoarea a mers în directia aceasta pe linia unui dublet problematic, preo-
cupată de căile realizării umane în zilele noastre, de modul de care fericirea individuală 
se întregeşte, trebuie să se întregească, de cea obştească — pentru ca satisfacţia să dureze 
şi să răspundă tuturor chemărilor. Prin urmare, înălţării omului la treapta gîndirii co
muniste îi răspunde, între altele, în teatrul Luciei Demetrius străduinţa desăvîrşirii personale 
prin iubire, prin devotare afectivă şi dăruire lucidă, conştientă. 

1 „Lumea" 1946, anul II, nr. 18. 
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Pe acest tărîm scriitoarea a dobîndit succese. Unele au mérite de pionerat artistic, 
altele sînt valoroase şi ca soluţie artistică, îmbogăţind şi nuanţînd tematic direcţii slab 
reprezentaţe în genurile respective. 

Primul élément al profilului scriitoarei particularizează prezenţa în viaţa noastră de 
azi a activistului, a militantului partinic. El reprezintă, aşa cum am spus, una din coordo-
natele existenţei contemporane prin ceea ce semnifică ea ca t ră ' re pasionată, patetică, a 
adevărului revoluţionar, a ţelurilor pe care împlinirea lui le implică. Apariţia acestei 
figuri în teatrul Luciei Demetrius nu e cîtuşi de puţin fortuită. Evident, dramaturgul nu 
putea ocoli problematica prezentului ; scrisul său trebuia să se facă ecoul acestuia. Credem 
însă (şi ne bizuim pe frecvenţa unor situaţii-limită din piesele de care ne ocupăm) că 
Lucia Demetrius a créât din purtătorii conştiinţei comuniste unul din pilonii creaţiei sale, 
tocmai din necesitatea raportării la un sistem de valori superior celui vechi. Analiza cu-
rajului, de care se leagă nemijlocit, sincronic, registrul comportamentelor psihologice şi 
sociale de azi, cerea pentru înţelegerea dialectică a fenomenului înconjurător, un model 
caractérologie de învestigare dar şi de interpretare ideologică a realităţii. Iată dar, că 
în teatrul Luciei Demetrius —■ şi fireşte nu numai la ea — comunistul ca prezenţă activa 
exprima o nevoie structurală, resimţită de artist. 

în ordine portretistică şi novatoare (pictura morală, originalitatea sezisării de tră-
sături înca insuficient puse în lumină) Lucia Demetrius a făcut progrese în comparaţie 
eu propriile începuturi şi eu lucrările confraţilor din, faza respectivă, însă, în timp, curba 
creaţiilor n-a păstrat totdeauna, un caracter ascendent. Afirmaţia este într-o privinţă 
serioasă şi se impun discuţii pe marginea ei. In Cumpăna, Anton Vadu reprezintă, dupa 
părerea noastră, cea mai izbutită intervenţie a eroului înaintat. Piesa este o dramă inspi-
rată din răsfrîngerile revoluţiei asupra relaţiilor de familie şi conflictul piesei ridică în 
spiritul întregii creaţii a scriitoarei, o problemă de conduită morală, de adeziune sau de 
abdicare de la cerinţele etice imperioase aie mersului înainte. 

Evenimentele concentrează în jurul actului naţionalizării, la nivelul unei fabrici, 
oameni din clase şi medii diferite, interese contradictorii, mentalităţi ce se exclud. Totul 
impune, în acest cadru de tensiune dramatică, o opţiune. Alegerea nu poate fi întîmplătoare, 
ea are o semnificaţie morală decisivă. Drumul pe care s-a angajat Mircea Vadu este 
diamétral opus celui pe care păşeşte tatăl său. Primul a devenit o unealtă a patronului, 
celălalt, luptător revoluţionar, încearcă să-şi salveze copilul, luptînd pentru eliberarea lui 
de sub influenţa vechilor stăpîni. încercarea se încheie pentru părinte eu o înfrîngere 
familiară, care într-un plan mai larg înseamnă totuşi o biruinţă, responsabilitatea socială 
dovedindu-şi prioritatea, trăinicia. Lucia Demetrius a ştiut să scoată în relief trăsăturile 
fundamentale aie eroului comunist : înalta sa conştiinţă luptătoare ce îmbină combativitatea 
cu intransigenţa şi forţa stăpînirii afectelor. Dragostea părintelui pentru Mircea e vie şi 
puternică. Dar idealul socialist este cel ce primează şi singurul capabil sa décida actele 
eroului. Umanismul său este pătruns de sentimentul unei răspunderi colective şi al unui 
ataşament revoluţionar ce nu îngăduie nici ezitare şi nici absolvirea de consecintele trădării . 
Anton Vadu îşi înfruntă fosta soţie, Caterina, căreia îi revine o parte din vina greşitei 
educaţii date fiului lor. Işi înfruntă şi fiul, dupa ce, în el însuşi, dăduse bătălia între 
iubirea paternă şi cinstea cetătenească. Anton e un om a cărui fiinţă a intrat într-o mare 
vîltoare şi în fierberea căreia umanitatea sa se verifică şi se căleşte. S-ar putea vorbî 
despre unele accente rigide, stridente, în gîndurile şi actele sale. în ansamblu, el repre-
zintă însă un om puternic, de a cărui forţă interioară ne convingem singuri urmărindu-i 
reactiile ce îl definesc. Cerinta lui Gorki : „Drama cere eroilor mişcare, acţiune, sent mente 
puternice, succesiune rapidă în logica frămîntărilor, exprimare concisă şi clară", îşi găscşte 
în Cumpăna o rezolvare satisfăcătoare. 
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In piesele ulteriore, axate şi inspirate d:n alte sectoare aie realitâtii noastre în etapa 
treceni la socialism, era de aşteptat ca personalităti de genul lui Anton Vadu să reapară 
eu aceeaşi intensitate, poate chiar sporită. Surprinzător, faptul acesta nu se mai întîmplă 
însă. Nu vrem sa spunem prin aceasta că în lucrările dramatice mai récente aie Luciei 
Demetrius nu mai adie suflul nobil al comunismului. Dar, dezbaterea ideologică este rea-
lizată mai mult pe plan afectiv, datele etice personale trecînd revelator prin filtrul liric-

Nu ne propunem să intrăm în implicaţiile de detal'u aie pieselor. Le presupunem 
'cunoscute. De aceea vom observa că nici Ganea din Vad Nou şi nici secretarul de partid 
'Grigore din Oameni de azi nu beneficiază de fel de atributele originalităţii. Cît priveşte 
Trei generaţii şi Arborele généalogie, aici dramaturgul a renunţat la prezenţa eroului 
eu atribute évident partinice, fie datorită faptului că timpul acţiunii ar aparţine trecutului 
mai îndepărtat, fie că arhitectonia lucrării a parut ca-i permite sa se dispenseze de con-
-cursul său salutar. 

Nu absolutizez aici o preferinţă subiectivă. Se pot scrie piese excelente despre actua-
litate sau despre terne sugerate de construcţia socialismului şi din unghiul de vedere al 
creatorului realist-socialist fără a aduce în scenă oameni ce posedă carnetul de partid. 
Dar e limpede că prin asemenea eroi ce trăiesc la cea mai înaltă tensiune grijile, preo-
.cupările, năzuinţele celorlalţi şi le integrează eu perspicacitate într-un procès transformator, 
într-un cuvînt prin eroi ce întruchipează ideaiurile socialismului în acţiune, autoarea ar 
fi dat un plus de vigoare construcţiilor ei scenice, orizont mai larg ideilor pe oare le 

^promoveaza şi pentru a căror izbîndă personajele luptă încrezatoare. Iar sarcinile ce şi le-a 
asumat le-ar fi dus eu mai mult succès la capăt. 

Dacă, pe latura individualizării tipului revoluţionar, Lucia Demetrius ne rămîne înca 
•datoare artisticeste, ea a conferit celeilalte coordonate a scrisului ei dramatic — rea-
lizarea prin iubire, prin devotament, afectiv — forţă de sugestie, acordurile sau 

-accentele sentimentale degajînd episodic un farmec aparté, remarcabil. Se poate replica 
justificat ca nu e nimic nou în asta. Totuşi Lucia Demetrius are un aport pe latura 
creionării, în spécial a eroinelor, ce se cere semnalat şi considérât potrivit procedeului la 

-care recurge ; ca dat gênerai, sugestia morală, materializată în căutarea fericirii de către 
fiecare personaj, se împlineşte diferit în evoluţia individuală a destinelor. Dar dacă înainte 
-€roii o rezolvau eu sau fără succès, pe cont propriu, acum, în Cumpăna sau în Vad nou, 
ei nu mai pot acţiona singuri spre a-şi atinge acest ţel. Iar dacă încearcă s-o facă, eşuează 
fără speranţe. Nu este uşor sa sensibilizezi dramatic procesul délicat prin care, pe planul 
potenţării disponibilităţilor afective, se încheagă şi se desăvîrşeşte apropierea unor caractère, 
lubirea este una din formele prin care se manifesta aspiraţia spre fericire a eroilor Luciei 
Demetrius şi, în Vad nou, exista o anumită latura a conflictului unde potentarea de care 
-vorbeam, se afirmă făţiş. 

Se întrevede însă un progrès, în spécial în constructia tipurilor négative. Interesantă 
sub acest raport, datorită în spécial tratării polivalente, şi eu funcţii demascatoare, a 
•dispoziţiilor numite generic sentimentalism este configurarea unei reacţiuni la actele 
eioilor pozitivi, mai abilă, mai subtilă şi mai primejdioasă decît în Cumpăna. Sub masca 
•sentimentalismului, Melania, sotia inginerului agronom de la Vadul Nou, fiică de moşier 
expropriât, se însinuează în sufletele oamenilor, joacă iscusit comedia participării la neca-
zurile lor şi eu şiretenie le inoculează otrava divergenţei, încurajînd orice intenţie de 
abandonare a luptei sau de disensiune. Faptul că pe lîngă figurile de eroi pozitivi auten-
tici, pe care Lucia Demetrius le-a créât, ne-a dat şi personaje memorabile de genul Mela-
tiiei, arată că scriitorul a aplicat aceeaşi metodă — realist-socialistă — în construcţia 
caracterelor sale şi că, preocupat de veridicitatea raporturilor social-istorice pe care a 
intentionat sa ni le evoce, a proiectat fascicole de lumină puternice şi vii asupra tuturor 
tipurilor menite sa înscrie în afara oricăror canoane prestabilite, curba psihologiei lor 
spécifiée, eu deznodămîntul pe care trăinicia şi vigoarea claselor înaintate îl impun celoi 
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retrogradate, iremediabil condamnate declinului. Cu unele concesii făcute schematismului 
şi retoricei exterioare, Lucia Demetrius a suprins în Uad Nou ofensiva noului, puterea 
lui de neînvins în bătălia practică, nemijlocită cu vechiul. Clasa în atac décide desfăşu-
rarea evenimentelor în favoarea ei, chiar dacă vremelnic are de făcut faţă unor situaţiî 
grêle, provocate sau întreţinute cu dibăcie. Dacă nu mă înşel, sub acest raport, Lucia 
Demetrius este la noi primul dramaturg ce descoperă subiectivităţii romanţioase a senti-
mentului şi valenţa civică, prin aceea că întreprinde critica de ordin politic a unor caractère, 
slujindu-se de modul în care acestea contrafac délibérât o emoţie temperamentală. Din 
acest punct de vedere, Melania este aproape personaj antologic. 

Ultimele lucrări dramatice aie Luciei Demetrius reiau, într-un fel, teme mai vechi 
şi le îmbogăţesc prin dczvoltări problematice. îmbucurător e faptul că scriitoarea nu şi-a 
mai cantonat in^piraţia în zona erotismului pur şi a pasiunilor senzuale tiranice. 

Iubirea nu mai face echilibru cu stările de anxietate şi de izolare socială, ca în 
romande Tinereţe şi Marea fugà sau în piesa de début Turneu în promncie. Formele de 
viaţă aie personajelor féminine, încă împovărate de insatisfacţii lăuntrice, cum se pre-
zintă cazul cu marna R'uxandrei (Trei generaţii), au încetat sa mai fie deruta şi compro-
misul moral. Poate de aceea, în finalul piesei Trei generaţii, iubirea sună ca o mélodie 
luminoasă, eliberată din captivitatea degradării sufleteşti. 

Lucia Demetrius a dat, de astă data, personaj elor sale ţelul către care, de fapt, a 
tins din totdeauna, nu cu suficientă stringenţă şi claritate, dar cu încrederea sinceră în 
nevoia oamenilor de a se dărui şi cunoaşte bucuria marilor sentimente. Perspectiva afirmării 
vitalităţii umane în lupta cu vicisitudinile sorţii, ideea tôt mai intens subliniată a dobîn-
dirii fericirii, alături de oameni şi împreună cu ei, au cîştigat treptat teren, confirmînd 
interesul fertil pentru colectivitate. Ceea ce se impune unei judecăţi, cît de cît sintetice, 
sînt ulrmările acestei schimbari radicale de climat şi mobiluri stociale, atît în planul 
viziunii Luciei Demetrius, cît şi în cel al mijloacelor. Realitatea psihică contemporană„ 
cu împrejurările definitorii aie vieţii şi cu necesitatea pentru artist de a reflecta şi lumina 
în chip cohérent raporturile cauzale dintre fenomene, au dat ciocnirilor, acţiunii textului 
dramatic, dinamism, iar tipurilor aduse în scenă o rezonanţă, istoriceşte vorbind, fără 
précèdent. înfruntările şi confruntările nu mai sînt prilejuite de ostilităţi sentimentale, 
tendinta clară a noilor creatii este de a ridica conflictul de clasă dintre exponenţii noului 
şi ai vechiului, la rang de conflict social şi uman fundamental. 

Acestei limpeziri de concepţie i-a urmat şi o anumită împlinire în meşteşugul dra
matic. Dialogul a cîştigat în pregnanţă ca instrument al caracterizării, iar starea de spirit 
a personajelor, confuz euforică sau artificial patetică, altădată, se supune acum controlului 
lucidităţii şi obiectivării. A rămas unda lirică, romantic emotivă, componentă a tempe-
ramentului şi sensibilităţii scriitoarei, dar s-a maturizat şi pus în valoare tehnica recons-
tituirii unor stări interioare prin recursul la monolog, prin aplicarea unei mai strînse 
cadenţe în gradaţia efectelor şi, în fine, prin fixarea la un anumit fundal (în Trei generaţii 
şi Arborele généalogie — viaţa de familie) peste care se proiectează Weltanschauung-ul 
fiecărui personaj. Ajuns la acest punct, voi zăbovi mai mult. Poate pentru că Arborele 
généalogie precizează calităţile şi limitele dramaturgiei Luciei Demetrius într-o sinteză ce 
marchează net reperde terenului pe care autoarea se simte „ca acasă" şi în aie cărui hotare 
işi circumscrie mai cu înlesnire preferinţele de ordin problematic şi caractérologie. 

Piesa este — cu excepţia primului act, prea lung, expozitiv şi cu un ritm trenant 
— bine construită. în această direcţie, Lucia Demetrius arată acum iscusintă matură, 
simţ scenic, aptitudine de constructor receptiv la tainele şi resorturile spectacolului. Mo-
mentelor încordate le urmează cu oportunitate celé de destindere, echilibrul rezultă şi din 
îndepărtarea lungimilor simţite altâ data în dialog ca o batere pe loc, plicticoasă si 
sterilâ. Tratarea dramatică a subiectului nu înregistrează inovaţii. Nicăieri, în replică, în 
succesiunea situaţiilor sau în compunerea rolurilor, n-avem surprize. Totul e făcut la 
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nivelul unei piese ce nu încalcă buna tradiţie a limpezirilor psihologice motivate în sub-
stanţa lor şi determinate istoriceşte. Fireşte, preocuparea este tôt morală dar fără rigidi-
tate. în Arborele généalogie, mai mult decît în Trei generaţii, nu sînt excluse trăsăturile 
de graţie şi gingăşie lăuntrică. 

Lumea e cea a unei familii boiereşti, din sînul căreia unul dintre vlăstare se va 
alătura vieţii noi. Familia e roasă de vicii de structura, principalul ei exponent, Suzana 
Manea-Voineşti, pierde treptat teren, chiar şi faţă de cei mai docili odinioară membri ai 
clanului, iar fiul ei Dragoş, savant însingurat se salvează plecînd, dupa ce a înţeles 
că ştiinţa ca şi bucuriile intime aie existenţei se zămislesc şi se verifică nu în liniştea 
împietrită a cabinetului de lucru ci „în mijlocul cetăţii, acolo unde bâte ca o imensă şi 
sublima nicovală, inima ei nedomolită" (Romain Rolland). 

Ar fi fost de dorit ca din ţesătura piesei să nu lipsească eroul a cărui vitalitate spi-
rituală şi fizică este hrănită de perspectiva clară a vieţii noastre şi de fundamentul solid 
al învăţăturii partidului. Acestei lacune, prezenţa Laurei nu-i răspunde pe deplin satisfă-
cător. Laura este însă prin energia ei feminină, prin voluntarismul ei decis, o prezenţă 
superioară altor eroine aie Luciei Demetrius. Un grăunte de egoism, e drept minim, nu 
lipseşte din veleităţile, mai exact din revendicările ei familiare. Pentru prima oară, fără 
a fi forţată verosimilitatea, Laura apare ca o femeie care aduce în iubire pasiune şi 
clarviziune, dorinţă de a-şi vedea căminul émancipât de sub tutele meschine, dar şi sete 
de a ieşi din claustrare, nevoia obştii şi a cheltuirii personale, nu numai în planul con
jugal, cît şi în cel de interes social şi toate acestea fără rigiditate, nici discursivă, cal la 
Marta (Oameni de azi) şi nici superficială în legitimarea sentimentului (contaminată deci 
de tezismul schematizant) cum se întîmplă eu Natalia (Vad Nou). 

Piesele Luciei Demetrius răspund unor întrebări aie momentului istoric. Au o tema-
tică strîns legată de actualitate şi pun de celé mai multe ori în lumină conflicte tipice pentru 
zilele noastre. Personajele pieselor sînt de obicei oameni simpli care, înainte de a fi devenit 
figuri dramatice, s-au manifestât ca eroi în viaţă, capabili şi înzestraţi pentru acte impre-
sionante, unice. Preocuparea principală a literaturii Luciei Demetrius este omul, procesul său 
de formare ca făuritor de istorie. în această direcţie este vădit efortul de a realiza indivi-
dualităţi memorabile, capabile să rostească adevărul despre timpul nostru şi sa afirme idealu-
rile pentru care milităm. Totuşi, în lumina factorilor specifici despre care vorbeam la înce-
putul acestor rînduri, sîntem datori să nu trecem eu vederea lipsa de consistenţă a unor 
personaje precum secretarul de partid Grigore, învăţătoarea Marta din Oameni de azi, 
Trandafir din aceeaşi piesă, Valeriu din Vad nou, partial şi Dragoş Manea-Voineşti din 
Arborele généalogie. Paloarea lor surprinde eu atît mai mult, eu cît Lucia Demetrius, prin 
contrast, a realizat apariţii izbitoare de mare relief, însă, mai freevent, pe latura nega-
tivă, degradantă a umanităţii. (Un exemplu concludent şi citabil ca o laudă, dacă facem 
abstracţie de contextul în care îl integrăm aici, este Suzana Manea-Voineşti.) Carenţa de 
care aminteam, ni se pare o consecinţă a schematizării caracterelor ivită fie din reducerea 
simplistă a umanităţii personajelor la convenţii formale, sau limitînd caracterizarea amă-
nunţită şi individualizantă la ticuri verbale exterioare, fie din tendinţa prestabilită de 
a conferi eroilor aptitudini sau obtuzităţi străine de esenţa specifică a comportamentului 
lor. Experienţa crescîndă a scriitoarei, conştiinţa responsabilităţii asumate ne dau încredere 
în rezolvarea eu succès a scăderilor pe care le-am semnalat, precum şi a prejudrciilor felurite 
pe care le generau. Cu condiţia ca scriitoarea să revină la lumea eroilor din primele sale 
piese, la conflictele acute aie vieţii lor, în dauna investigaţiilor poate pitoreşti însă incon-
testabil periferice aie lucrărilor ei, ce se refugiază în trecut, evocînd o lume crepusculară. Şi 
cum scriitoarea însăşi şi-a intitulât o piesă Oameni de azi, vom fi bucuroşi să-i considerăm 
creaţiile viitoare, concepute sub semnul realismului sociallst, ca un elogiu adus contem-
poraneităţii. 
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